

# 我州各地开展丰富多彩活动 庆祝中华人民共和国成立75周年

本报讯(记者 余天英) 随着金秋十月的脚步悄然而至,我州各地沉浸在一片欢乐与祥和的氛围中。连日来,全州各族人民开展丰富多彩的活动,庆祝中华人民共和国成立75周年。

近日,凯里市洗马河街道“百村”群众文艺汇演举行,以苗侗歌舞等精彩的文艺节目,向中华人民共和国成立75周年献礼。活动现场,南丰社区南丰机械厂舞蹈队的表演者们身着工作服、白大褂、夹克,伴着朗诵走场,仿佛又回到了“三线建设”年代。

舞蹈队长侯玉芳激动地说:“上世纪60年代,我们背井离乡,把青春热血都洒在了凯

里这片土地上。我们对党和国家都有着非常深厚的感情,所以大家发自内心一起创作《祖国不会忘记》舞蹈,讴歌党的丰功伟绩,传承弘扬“三线精神”,表达我们的心意。”

日前,为深入学习贯彻党的二十大精神,展现新时代老干部工作者的风采和担当,激发老干部工作者的历史使命感和干事创业的激昂斗志,营造庆祝新中国成立75周年的浓厚氛围,我州举办以“贺新中国华诞 述老干部情怀”为主题的演讲比赛,来自全州各县(市)20余名老干部工作者参加比赛。

连日来,我州各地开展丰富多彩活动,热烈庆祝中华人民共和国成立75周年,锦

屏、丹寨等县举办歌咏比赛,通过广大职工同台竞技、各展风采的方式,共同唱响新时代建功立业的主旋律、新征程砥砺奋进的最强音。比赛现场,一首首经典歌曲、一段段优美旋律,唱出了广大党员干部群众对祖国的无限热爱与自豪,彰显了不忘初心、坚定不移跟党走之忠诚与担当。

为进一步弘扬中华民族传统文化,铸牢中华民族共同体意识,厚植新时代青少年爱国爱家情怀,雷山县第三小学举行了“民族团结一家亲,共庆祖国华诞”主题升旗仪式活动。全校各民族师生身着节日盛装,齐聚国旗下,共同向祖国献礼,为祖国庆生。

“刚才我们在国旗下唱了国歌。在唱的时候,心里想到了国家的强大,我们今天的幸福生活来之不易,感谢我们伟大的祖国,感谢她给我们带来好的学习生活,我爱我们的祖国。”雷山县第三小学学生邹明蕊说。

此外,我州各地还举行向英雄烈士敬献花篮仪式、升旗仪式等活动,广大党员干部、各界群众深受教育和鼓舞。大家纷纷表示,将不忘革命先辈遗志,继承和发扬革命传统,团结一致,奋发有为,为传承红色基因,凝聚奋进力量,为推进黔东南经济社会高质量发展而不懈奋斗。

## 和美乡村·魅力侗寨 庆祝中华人民共和国成立七十五周年摄影展开展

本报讯(记者 韦启晨 吴鹏程)为做好民族文化“瑰宝”和生态环境“珍宝”两篇文章,推进民族文化与乡村旅游融合发展,助力中国传统村落、民族特色村寨建设。9月30日,在黔东南州民族博物馆、黔东南州侗族文化博物馆、黔东南州老年摄影学会联合举办“和美乡村·魅力侗寨”——庆祝中华人民共和国成立75周年摄影展,在州民族博物馆广场开展,展出时间为2024年9月30日至10月30日。

开展仪式现场气氛热烈,来自各界的嘉宾、摄影爱好者齐聚一堂,共同见证这一精彩时刻。主办方代表在致辞中表示,此次摄影展是对侗寨乡村之美的一次集中展示,希望通过这些摄影作品,让更多的人了解侗寨的魅力与活力。活动中还为获奖人员进行了颁奖。

据了解,本次摄影展共展出了202幅优秀作品,作品涵盖了侗寨的自然风光、民俗风情、人文景观等多个方面。是我州老年摄影协会的摄影家们不辞辛劳穿梭于侗寨的山水之间、深入侗家人的生活,用细腻的镜头语言、独特的视角捕捉的一个个精彩瞬间,从古老的鼓楼到宁静的稻田,从欢快的侗族歌舞到朴实的村民生活,每一幅作品都充满了故事和情感。

“今天我们展览的作品有侗寨、美丽的姑娘、有鼓楼、有侗族大歌的故事等等,欢迎大家到黔东南来打卡。”黔东南州民族博物馆馆长胡祖艳表示,创作者深入侗乡各个角落,用镜头展现了黔东南州的风光之美、建筑之美、风情之美,欢迎广大游客前来美丽和谐的侗寨旅游。

在展览现场,观众们被这些优秀的摄影作品所吸引,纷纷驻足欣赏。他们时而沉浸在美丽的自然风光中,时而被浓郁的民俗风情所打动。

此次摄影展为摄影爱好者提供了一个展示和交流的平台,为推广侗寨文化、促进乡村旅游发展起到了积极的作用。同时,也推动了文化传承、促进了文化交流、提升了公众文化素养和审美水平。

## 从江县：加榜梯田乘上“低空经济”快车

本报讯(记者 吴义环 吴鹏程)10月1日,从江县举行加榜梯田景区提质升级暨低空旅游启动仪式,此次活动也标志着从江县抢抓低空经济发展风口乘“风”而起,依托自然资源优势,乘上“低空经济”快车道。

在启动仪式上,从江县加榜景区相关负责人介绍了加榜景区与亿航无人驾驶飞行器合作情况;据了解,2023年,亿航EH216-S无人驾驶载人航空器系统获得中国民用航空局正式颁发的型号合格证,成为全球首个获得型号合格证的载人级无人驾驶电动垂直起降航空器,可实现无人驾驶、智能导航、精准起降等功能。此次合作,使加榜梯田的绝美风光与亿航无人驾驶飞行器的科技风采相遇,可以让前来体验的游客开启一场梦幻般的联动,乘坐亿航无人驾驶飞行器,飞越群山俯瞰梯田,感受加榜梯田的壮丽与神秘。

“这次加榜梯田引进咱们亿航科技的低空无人驾驶飞行器也是丰富景区业态的这么一个具体提质升级的举措,引进了亿航无人驾驶飞行器以后,游客可以通过乘坐无人驾驶飞行器,进行一个低空飞行的体验,领略咱们这个加榜梯田的一个美景,和5000年农耕文明的一个魅力”。贵州神秘从江文化旅游有限公司总经理、加榜景区负责人周煜航说。

作为新质生产力的典型代表,低空经济以其广阔的市场前景和发展潜力,逐步成为推动区域经济高质量发展的新引擎。据悉,此次加榜梯田景区引入无人驾驶飞行器,也是推动旅游产业化高质量发展的具体抓手之一,景区紧紧围绕“资源、客源、服务”三大要素,推出新产品新业态,不断激发文旅市场新动能。

## 雷山县方祥乡：水稻喜丰收 测产验收忙

本报讯(通讯员 张树桥)立秋以来,雷山县方祥乡6700余亩水稻迎来丰收,满坡的水稻慢慢成熟,大地仿佛披上了“金黄衣”,呈现一幅和美乡村丰收画卷。近日,该乡农业农村综合服务中心工作人员来到陆寨村,与该村村干部、村民代表一起开展水稻测产工作。

稻田里,陆寨村党支部书记、驻村第一书记和党员志愿者们手持镰刀、编织袋等工具穿梭在稻田间,收割、搬运、脱粒……大家相互配合,有条不紊,尽情享受丰收的喜悦。

与此同时,水稻测产工作也在紧张进行中。农技人员通过测量土地面积、称重、计算等方式实地测量,计算水稻亩产量,确保水稻丰产丰收、颗粒归仓。

“今天到陆寨村实地测算水稻产量,折合亩产量达382.4公斤以上。”乡农业农村综合服务中心技术人员说。

“管理太重要了,我们今年的水稻因为没有及时施肥、间苗,明显比别人家的穗小一些,还有一些小虫……收入也比别人管理好的水稻少了很多,这次测算对比挺好的,我们也明白了差距,来年需要更加规范种植”种植户杨光龙说。

陆寨村党总支副书记、主任宋志军表示,陆寨村村委会积极引导农户种植1200余亩水稻,从种植、施肥、打药、管理等环节进行全过程指导,实现了459吨水稻大丰收。接下来,我们将围绕乡村产业振兴,培育更多可复制、可推广的种植经验,更好助力农户增收致富。

乡农业农村综合服务中心负责人表示:通过今年的水稻测产结果来看,亩产量已达到预期的计划目标。下一步,我们也将从前中期管护、中期管理环节上,对种植户进行全方位的跟踪指导,培养一批“田秀才”“土专家”,让技术+经验的做法得到广泛传播。

通过此次测产工作,农技人员一致认为,该基地水稻田间种植规范,整体长势良好,增产增收效果显著。接下来方祥乡将不断总结种植经验,继续把“藏粮于地、藏粮于技”落实到田间地头,逐步将农作物生产走向规范化、标准化、科学化,牢牢守好粮食安全底线。

(备注:1亩=0.0667公顷)

## 凯里市：『环卫橙』坚守岗位为城市『净颜』

本报讯(记者 康莉)10月1日,国庆假期第一天,当大多数人都沉浸在假期的轻松与喜悦中时,有一群人却依然在坚守岗位,他们就是我们的“城市美容师”——环卫工人。在凯里市的大街小巷,他们身着“环卫橙”的身影无处不在,为保持城市的整洁与美观默默付出。

凌晨四点,天色未亮,大雨不止,欧文猛已经和他的同事们开始了新一天的工作。

“凯里是旅游城市,节假日里人流量大,今天又下大雨,我们必须比平时更早开始清扫。”欧文猛说。

欧文猛负责的是北京东路的人行道和车行道的清洁作业工作。他的工作从手持扫帚和簸箕开始,仔细地将路面上的树叶、烟蒂等杂物一一收集起来。对于那些难以用扫帚清除的口香糖残留,欧文猛则会使用专门的小铲子耐心地刮除,确保路面干净无痕。同时,及时更换街道果皮箱满载的垃圾桶盖,防止垃圾溢出造成二次污染。

“今年是我干环卫工作的第三个年头,每天地面保洁必须保质保量,作为一名环卫工人,能够为凯里这座全国文明城市做出自己的一份贡献我觉得很荣幸。”欧文猛表示,一年365天工作上的辛苦不算什么,环卫工人就应该该发扬“宁愿一人脏,换来万家净”的工作精神,希望市民对环卫工人的工作有更大的理解和支持,大家一起努力让凯里变得更加干净整洁、美丽宜居。

早上七点半,尹文平迎来了一天环卫工作最忙碌的时刻。尹文平负责的清洁区域是凯里市西门街,该街上有凯里市金玉商贸中心,人流量大、摊贩多,每天产生的垃圾量也很大。

尹文平告诉记者:“一般这些街边的小摊贩早上八点以前就会收摊,我们等他们走了,就会立刻把他们留下的剩菜剩叶等垃圾清理干净。”说话间,迎着风雨,尹文平拿起自制的大扫帚和同事一起麻利地扫起了垃圾。“刷刷刷”,垃圾快速顺着扫帚滑向一个方向,堆成一堆,等待着垃圾转运车来运走。

“今天下雨,我们可以趁着雨水把地面先清洗一遍。下雨天和晴天我们用的扫帚也不一样。像今天下雨,我们用的扫帚是这种竹子加上我们自己捆绑有塑料条的,会更适用和耐用一些。但一个月差不多也要扫坏四把扫帚。”尹文平说,今年是她做环卫工作的第13年,每天早起贪黑,风雨无阻,要说不辛苦是不可能的。但是做一行爱一行,坚持就是一件有意义的事。

据了解,针对假期游客增多、垃圾产生量增大的实际情况,凯里市环卫工作中心对市区主干道开展全方位保洁作业。通过强化精细化保洁,实现保洁无断档。努力提升环境卫生质量,全力保障国庆期间全市环境卫生干净整洁。

“看到干净整洁的路面有我和同事的一份努力,我就特别有成就感。”欧文猛和尹文平都不约而同跟记者说了这样一句话。国庆假期,环卫工人们坚守在岗位一线,用辛勤劳动为祖国庆生,用默默坚守向祖国告白,为市民及游客营造着整洁舒适的环境氛围。

## 榕江县：国庆赛事“不打烊” 做好村超“坚守者”

黔东南州融媒体中心记者 葛晋 吴鹏程

国庆长假期间,许多人都选择享受难得的休闲时光。然而,对于贵州“村超”赛事的工作人员来说,这个假期却异常忙碌。为了确保赛事的顺利进行,他们选择坚守在工作岗位上,用实际行动为赛事贡献力量。

在“村超”赛场内外,随处可见公安执勤人员的身影,他们身着制服,穿梭在赛场的每一个角落。大家分工明确,有的负责对入场人员进行安全检查,有的负责赛场周边区域的巡逻防控,有的负责维护现场秩序、服务群众……每天从下午两点忙到深夜11点半,为国庆期间赛事筑起了一道坚实的安全防线。

榕江县公安局禁毒大队教导员易行是“村超”现场安保组组长,节假日在岗值班已经是他和同事们的常态。他仍乐呵呵地告诉记者:“能够在国庆节这个特殊开心的日子里陪伴大家,通过我们更好的服务,让游客们感受到‘村超’的快乐和魅力,我们的心里很开心。”

据了解,为了确保节日期间“村超”赛事的安全稳定,榕江县公安机

关从节前起便积极采取有效措施,进行周密部署,全力投入到此次安保工作中,同时,围绕赛事期间外地游客多的情况,特别安排旅游警察驻点“村超”赛场,热心服务群众,让游客感受到警察就在身边。

“我们主要从以下的方面开展工作,在交通方面,加大对街面执勤执法的力度,确保道路畅通。在现场方面,我们加强警戒投入,最大限度地地出入口放开,减少游客的排队和安检时间,加强场内的巡逻,遇到群众报警或者求助,第一时间开展工作,确保游客各方面得到安全保障。”榕江县公安局党委委员、副局长彭启明说。

除了安保人员外,每天还有60多名志愿者活跃在赛事现场,虽然他们来自不同的行业、不同的年龄段,但都想要为“村超”贡献自己的一份力量。志愿者们分布在赛场的各个区域,为参赛选手、观众和工作人员提供引导、咨询、协助等服务,他们的身影成为了赛场上的一道亮丽的风景线。

“我是在榕江县寨蒿政府上班的

工作人员,利用这个节假日来做志愿者,也是希望在接待游客方面把我们榕江的热情大方好客展现给游客看,能够跟广大的群众还有外地游客一起庆祝国庆,这是特别有意义的一件事情。”志愿者张锦程说。

比赛现场精彩纷呈,用电负荷量较大。在南方电网榕江供电局大楼,国庆值班值守的供电指挥班工作人员正忙着监测全县电网的运行情况,一旦发现问题,他们会及时上报处理,全力保障“村超”正常供电。

南方电网榕江供电局综合服务班副经理杨胜宏介绍,国庆期间,榕江供电局工作人员全程到比赛现场值守,密切关注赛场及周边的供电情况,加强对关键设备、重要地段和供电线路检查和特巡,及时发现并处理各种安全隐患,全力做好“村超”的供电保障及服务工作。

国庆我在岗,是一份责任,更是一份担当。正是有了这些在不同岗位上默默奉献的“坚守者”,“村超”赛场在这个假期才更加璀璨夺目。

## 国庆赶制订单忙



国庆假期,天柱县工业园区多家企业职工放弃假期休息时间,坚守工作岗位,各条生产线开足马力运转,最大限度满足订单需求。

图为10月5日,在天柱县工业园区一家汽车配件生产车间,工人在生产订单产品。

(通讯员 潘存栋 摄)

## 从“猪倌”“牛倌”到乡村振兴领头人 ——记岑巩县大有镇塔山村党支部书记郑培坤

黔东南州融媒体中心记者 余天英

近日,记者走进岑巩县大有镇塔山村秸秆加工坊,只见粉碎机、包装机、打包机、揉丝铡草机等饲料综合加工设备正在紧张运行,轰鸣声不绝于耳。塔山村党支部书记郑培坤正和乡亲们一起在生产线上忙着,一包包玉米秸秆做成的饲料源源不断地生产出来。

郑培坤,一位80后研究生,2005年毕业于华中农业大学动物科技学院动物医学专业(畜牧兽医)。在大多数人眼中,拥有高学历的他本可以选择留在城市,追求更为舒适和优渥的生活。然而,他却选择了一条不同寻常的道路——返乡创业。这一切的起点,源自他内心深处那份对家乡的深情厚谊和对儿时梦想的执着追求。

儿回家探望父母。眼前的景象让他深感震撼:由于缺乏产业支撑,村里的青壮年纷纷外出务工,只留下老人和小孩,大片土地撂荒,往日的热闹与喜庆氛围荡然无存。这一幕深深触动了郑培坤的心,他萌生了一个念头——为家乡做点什么,让这片土地重新焕发生机。

说干就干,郑培坤决定将自己的所学和积累的资金投入到家乡的养殖业中。他自己贷款租赁本村30余亩土地,建成了年出栏3000头的标准化养猪场开始养猪。

2014年6月,第一批生猪开始出栏,资金也开始回笼,郑培坤及时还了贷款,成了该县最守信誉的客户。他返乡从事生猪养殖的事也得到群众认可和支持,原来外

出打工的、居家待业的,大家纷纷加入到创业致富队伍中来。

2021年11月,郑培坤当选为塔山村党支部书记、村委会主任。为抢抓乡村振兴发展机遇,他带头成立了塔山村职业农民培训中心,大力培育新型职业农民,发展家庭农场,建立村级劳务公司,扩大养殖产业规模……目前,塔山村有家庭农场37个,年出栏生猪2.5万头,肉牛存栏1200余头,年均产值7000余万元,带动了450余户1700余名群众增收,村级集体经济积累超过700万元。

郑培坤的故事在当地传为佳话。人们口中的“猪倌”“牛倌”不仅是一位成功的创业者,更是一位心系家乡、情牵乡亲的带头人。他用实际行动诠释

了“初心不改,圆儿时梦”的深刻内涵,为乡村振兴事业贡献了自己的智慧和力量。

如今,塔山村发生了翻天覆地的变化,村级基础设施不断完善,家家户户都住上了小洋楼。塔山联合党委被贵州省委授予“全省脱贫攻坚先进集体”称号。而郑培坤本人也荣获了贵州省“青年岗位能手”“优秀民营企业”“全省脱贫攻坚先进个人”“全省脱贫攻坚优秀共产党员”“2022年新时代的贵州人”“全国农村青年致富带头人”“全国农业劳动模范”“全国劳动模范”等荣誉称号。

“乡村振兴是一项长期而艰巨的任务,需要我们每一个人付出努力。我相信,只要我们齐心协力、共同奋斗,就一定能够实现乡村全面振兴的美好愿景。”面向未来,郑培坤信心满满地说,乡村振兴是一项系统工程、长期工程,需要凝聚各方力量共同推进,自己将继续带领村党支部打造好先锋、实力、魅力、文明、宜居、数字“六个塔山”,继续带领家乡人民在乡村振兴的道路上阔步前行。

